



养老金“互联互通”办理热点追踪 重复缴费 多缴的钱怎么退

养老金是百姓的养老钱,关系到10.7亿参保人的根本利益。按照党中央、国务院部署要求,相关部门正在持续推进企业职工养老保险全国统筹,大力推动“跨省通办”“一网通办”。

重复参保能否退?社保卡过期如何办?跨类别转缴划算吗?根据国家政务服务平台投诉建议栏目等渠道的百姓反映,新华社民生直通车栏目记者近日分赴河南、黑龙江、河北、吉林、上海等地深入采访调研。

新华社记者 姜琳 王秋韵 高亢 翟濯 张玥 王昆 陈旭 李双溪 周蕊



人已有缴费情况,又为她建立了一个新的养老保险账户。

“经过这几年大力推进信息系统建设,目前全省社保数据已实现联网,各险种信息都能实时调取,将大大避免重复参保的发生。”马振良介绍。

那么,对于已经发生的重复缴费,到底怎么解决?

1 百姓反映

黑龙江省七台河市市民张女士反映,她以灵活就业人员身份缴纳养老保险与入职单位缴纳养老保险并行数月,想知道重复缴纳的金额能否退?

2 记者调查

据记者了解,张女士此前按灵活就业人员身份在七台河市参加了职工养老保险,并通过银行按月扣缴。2021年8月,张女士在七台河市勃利县入职新单位,但忘了及时到银行取消自动扣费。社保经办部门在为其办理新单位参保时,也没发现张女士原有缴费情况,最终导致张女士8月至12月被重复扣款。

出现这样的问题,责任到底是在个人、银行,还是社保经办部门?

根据我国的社会保险法,一个人在同一省份同一时间段内只能参加一份社会保险,即拥有一个社保账户。按照目前的社保信息系统建设和业务整合水平,如果已经有账户,那么在本省内通常难以再次开户。

黑龙江省社保中心养老保险待遇一处处长马振良介绍,由于当时七台河市的信息系统建设不完善,各类养老保险数据尚未打通,因此社保经办部门难以发现参保

3 政府回应

马振良表示,像张女士这样的情况,可以视为“错收”“误收”。

根据2021年黑龙江省人社厅《关于退还企业在职职工和灵活就业人员多缴养老保险费有关问题的答复意见》,对经认定的重复缴纳的养老保险,可以进行全额退费。

记者发稿时最新获悉,七台河市将为张女士办理全额退款。同时,黑龙江省准备开展全省养老保险重复缴费的清退工作,通过加强对各地的业务指导,将参保人员因未及时取消银行自动扣费协议而产生的重复缴费,全额退还给参保人员。

4 记者点评

黑龙江省人社部门及时回应民生关切,用改革办法破解百姓的“急难愁盼”问题,为这样的暖心之举点赞。百姓的操心事,也是深化养老保险事业改革的着力点。期待各地能拿出更多举措,进一步建设好、使用好社会保险这张网,推动养老保险制度不断完善,促进养老保险制度更公平、更可持续,让人民群众更好实现“老有所养”。

据新华社

我市门球队 在省老健会展身手

本报讯(通讯员 李傲冰)6月4日至7日,河南省第十四届老年人体育健身大会门球交流活动在洛阳市新安县门球活动中心成功举办。来自全省21支代表队的200余名运动员参加了比赛。

全新的佩寄制赛制带来了前所未有的挑战。初战小组赛,因对赛制生疏又受紧张情绪影响,我市代表队未能晋级。挫折面前,我市代表队迅速调整策略,在第二阶段比赛中强势反弹,以小组头名的成绩闯入八强,最终荣获优胜奖,并被授予“文明风尚代表队”荣誉称号。

我市代表队在比赛中表现出来的不屈不挠、奋力拼搏的精神,不仅帮助队伍赢得了比赛胜利,而且充分呈现了商丘老年人积极向上的精神风貌,对促进我市老年人健康水平,推动全民健身和体育河南建设具有重要意义。

退休人员 基本养老金翻番

人力资源和社会保障部最新数据显示,党的十八大以来,我国社保待遇水平稳步提高。2023年,全国企业退休人员月平均基本养老金比2012年增加一倍,月平均失业保险金水平从2012年的707元提高到2023年的1814元,月平均工伤保险伤残津贴从1864元提高到4000元。

在脱贫攻坚战中,通过政策倾斜,6098万建档立卡贫困人口实现基本养老保险应保尽保。

我国已建成世界上覆盖人口规模最大的社会保障安全网。截至2023年年底,我国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达到10.66亿人、2.44亿人、3.02亿人,比2012年分别增加2.78亿人、0.92亿人、1.12亿人。(新华)

